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2024 년 2 월, 인도네시아 정부는 토지와 주거 단위에 관련된 인센티브 프로그램 

및 전기차(EVs)에 관한 몇 가지 재무부 장관('MoF') 규정을 발표하였습니다. 
 
동 규정의 주요 내용은 다음과 같습니다: 
 
 

A. 주택 및 주거 단위에 대한 부가가치세(VAT) 혜택 

 
이전 규정에서 2023 년 11 월부터 12 월에 발생한 부가가치세(VAT)에 대해 

적용되었던 주택 및 주거 단위에 대한 VAT 혜택이 PMK-71의 발행을 통해 2024 년 

1 월부터 12 월에 발생한 VAT 에 대해서도 적용되는 것으로 연장되었습니다. 

PMK-7 에 따른 정책은 이전의 PMK-1202과 유사합니다(PMK-120 에 대한 논의는 

TaxFlash No.12/2023 을 참조하십시오). 
 
해당 VAT 혜택을 적용이 가능한 주택 및 주거 단위의 요건은 다음과 같이 이전과 

동일합니다: 
 
a. 최고 판매 가격은 50 억 루피아; 그리고 

b. 신규 주택 및 주거 단위: 

• 공공사업 및 주택부(Ministry of Public Works and Housing)의 시스템을 

통한 주택 식별코드를 받아야 하며, 동 코드는 반드시 양도문서(Berita 

Acara Serah Terima) 및 부가세 인보이스에 기재되어야 함; 

• 개발사로부터 사용가능한 상태로 최초로 인도받은 경우에 한하며, 이전에 

양도된 사실이 없어야 함. 
 

 
1 MoF Regulation No.7 Year 2024 (PMK-7) dated and effective from 13 February 2024 
2 MoF Regulation No.120 Year 2023 (PMK-120) dated and effective from 21 November 2023 

____________________ 
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PMK-120 및 PMK-7 의 혜택은 적격한 부동산에 한하여 1 인당 1 회만 적용이 

가능하며, 즉, PMK-120 의 혜택을 이미 적용받은  개인은 더 이상 PMK-7 의 

혜택을 적용받을 수 없습니다. 이러한 개인은 2024 년에 지불할 잔액에 대해서만 

혜택을 적용받을 수 있습니다. 그러나 PMK-120 이 시행되기 전에 다른 VAT 

혜택을 적용받은 개인은 동 혜택을 적용받을 수 없습니다. 
 
정부가 부담하는 VAT 규모도 동일하게 유지됩니다. 즉, 2024 년 1 월 1 일부터 6 월 

30 일까지 인도된 부동산에 대해서는 100%를 부담하며, 2024 년 7 월 1 일부터 12 월 

31 일까지 인도된 부동산에 대해서는 50%가 적용됩니다. 
 
판매자에 대한 인도 및 결제 기간 요건과 행정 요건도 동일하게 유지됩니다. 
 
 

B. 전기차(EV)에 대한 세제 및 관세 혜택 

 
2024 년 2 월 15 일, 재무장관('MoF')는 다음 규정을 통해 전기차(Electric 

vehicles)와 관련된 여러 세제 혜택을 제공합니다: 
 

1. PMK-83 - 특정 전기차 인도에 대한 VAT 혜택 연장; 

2. PMK-94 - 특정 고급 전기차 수입/인도에 대한 사치품소비세(LST) 혜택 도입; 

3. PMK-105 - 전기차 수입에 대한 관세 혜택 도입. 
 

PMK-8 발표 이전에, MoF 는 이미 2023 년 4 월부터 12 월까지 제공된 혜택에 대한 

PMK-386을 발표하였으며, PMK-9 및 PMK-10 은 PR-557의 시행규정으로 

적용합니다. 
 
PMK-8 및 PMK-9 에 따르면, 특정 전기차의 수입/인도에 대한 VAT/LST 는 2024 년 

1 월부터 12 월까지 정부가 부담할 것이며, PMK-10 에 따라 EV 의 수입 관세율은 

2025 년 12 월 31 일까지 0%가 적용될 것입니다. 이러한 규정들은 화석 연료 

사용에서 전기 에너지로의 전환을 가속화하고 대중의 전기차 구매에 대한 관심을 

증가시키기 위한 것입니다. 
 

1. 특정 전기차의 인도에 대한 VAT 혜택 
 

2024 년 1 월부터 12 월까지로 연장된 적용 기간 이외에, PMK-8 에 따른 자격, 

혜택 및 기타 행정 요건은 PMK-38 과 동일하며, 주요사항은 아래와 같습니다. 
 

 
3 MoF Regulation No.8 Year 2024 (PMK-8) dated and effective from 15 February 2024 
4 MoF Regulation No.9 Year 2024 (PMK-9) dated and effective from 15 February 2024 
5 MoF Regulation No.10 Year 2024 (PMK-10) dated and effective from 15 February 2024 
6 MoF Regulation No.38 Year 2023 as lastly amended by MoF Regulation No.116 Year 2023 (PMK-38). Please  
refer to TaxFlash No.03/2023 and TaxFlash No.12/2023 for more details. 
7  Presidential Regulation No.55 Year 2019 as lastly amended by Presidential Regulation No.79 Year 2023 (PR-55) 
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전기차 인도 시 지불되는 VAT 는 판매 가격의 일반 VAT 인 11%를 따르게 

됩니다. 그러나 VAT 의 일부는 다음과 같은 백분율로 정부가 부담하게 됩니다: 
 
a. 최소 40%의 국산부품 사용요건 (Tingkat Komponen Dalam Negeri/TKDN, 

즉, 내수 생산에 따른 구성부품)을 갖춘 사륜 차량 및/또는 버스에 대한 판매 

가격의 10%; 

b. 20% 이상 및 40% 미만의 TKDN 을 갖춘 버스에 대한 판매 가격의 5%. 
 
자격을 갖춘 전기차는 산업부 규칙(Ministry of Industry Decree)에 따라 발행될 

차량 목록을 기반으로 합니다. 해당 혜택은 신규 등록된 차량에만 적용됩니다. 
 
2024 년 1 월부터 12 월까지 월간 부가가치세( VAT) 신고서 및 

수정신고서는 2025 년 1 월 31 일까지 제출되는 경우에 한하여 

실행보고서(Realisation report)로 간주될 수 있습니다. 

 
 

2. 특정 고급 전기 자동차의 수입/인도에 대한 사치품소비세(LST) 혜택 
 

a. 자격요건 (Eligibility) 
 

PMK-9는 부가세 과세사업자(Pengusaha Kena Pajak / PKP)가 다음에 

대해 LST 혜택을 받을 수 있다고 규정합니다: 

• 특정 Completely Built-Up(CBU) 형태의 사륜 전기 자동차 수입; 

및/또는 

• 인도네시아에서 20% 이상 40% 미만의 최소 TKDN을 갖춘 

Completely Knock Down(CKD) 형태의 특정 사륜 전기 자동차의 

인도(PMI-68에서 규정된 특정 수량에 한함).  
 

PMI-6에 따르면, PKP는 다음 투자 기준을 충족하여야 합니다: 

• 인도네시아에 사륜 전기 자동차 제조 시설을 설립하여야 함; 

• 사륜 내연 기관 차량의 제조 시설을 보유하고 있으며, 해당 시설에서 

전부 또는 일부가 사륜 전기 자동차 생산으로 전환되어야 함; 

• 생산 계획/용량을 증가시킴으로써 신규 차량을 도입하기 위해 

인도네시아에 사륜 전기 자동차 제조 시설에 투자하여야 함. 다만, 

생산 계획/용량을 증가시키지 않는 다각화는 동 기준을 충족하지 

않습니다. 
 

상기 요건 충족은 투자부 장관(Minister of Investment)이 발행한 사륜 

전기 자동차 혜택 사용에 대한 승인서로 증명됩니다. 

 
8 Minister of Investment Regulation No.6 Year 2023 (PMI-6) dated 29 December 2023 and effective from 13  
January 2024 
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b. 혜택 

 
2024년 1월부터 12월까지 특정 고급 전기 자동차의 수입/인도에 대한 

사치품소비세(LST)는 정부가 100% 부담할 것입니다. 
 

c. 기타 요건 
 

PMK-9에 따르면 혜택 기간의 충족 여부는 다음으로 증명될 수 있도록 

규정합니다: 
 
a) 특정 사륜 CBU 전기 자동차의 수입에 대한 수입신고필증 

(Pemberitahuan Impor Barang / PIB) 등록일; 또는 

b) 특정 사륜 전기 자동차의 인도에 대한 사치품소비세(LST) 인보이스 

날짜. 
 
PMK-9에 명시된 세무 행정 요건은 특정 전기 자동차의 인도에 대한 

부가가치세 혜택과 유사합니다. 다른 행정 요건도 PMI-6에 규정되어 

있습니다. 
 
특정 전기 자동차를 수입/인도하는 PKP는 월별 실행보고서(realisation 

report)와 PIB 문서/사치품소비세(LST) 인보이스를 준비해야 합니다.  

2024 년 1 월부터 12 월까지 특정 고급 전기 자동차의 수입/인도에 대한 

월간 사치세 신고서 및 수정신고서는 2025 년 1 월 31 일까지 제출되는 

경우에 한하여 실행보고서(Realisation report)로 간주될 수 있습니다. 

 
상기 요건을 이행하지 못한 경우, 국세청장(Director General of Taxes)은 

정부가 부담하는 사치품소비세를 징수할 권리를 갖습니다. 
 
 

3. 전기 자동차 수입을 위한 수입 관세 혜택 
 

a. 자격요건 
 

PMK-10은 다음 분류에 속하는 전기 자동차의 수입에 대한 관세 혜택을 

부여할 수 있다고 규정합니다: 

• 8703.80.17, 8703.80.18 및 8703.80.19의 품목분류; 그리고 

• 8703.80.97, 8703.80.98 및 8703.80.99의 품목분류. 
 

위 요건에 추가로, 기업들은 위의 2번에서 설명한 대로 PMI-6에 규정된 

기준과 요건을 참조하여야 합니다. 관세 혜택은 투자부 장관이 결정한 

특정 금액(할당량)으로 제공될 것입니다. 
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b. 혜택 
 

2025년 12월 31일까지 자격을 갖춘 전기 자동차의 수입에 대해 0%의 

관세율이 적용될 것입니다. 
 
 

c. 기타 요건 
 

수입자는 관세 혜택을 적용하기 위해 다음 조건을 충족하여야 합니다: 
 
a) 투자부 장관(Minister of Investment)이 발행한 사륜 전기 자동차 혜택 

사용에 대한 승인서를 첨부하여야 합니다; 그리고 

b) PIB 서류 상 “수입 요건/혜택 이행” 열에 사륜 전기 자동차 

수입/인도에 대한 인센티브 사용 승인에 대한 혜택 코드 87을 

포함해야 합니다. 
 

해당 혜택은 PIB 등록일자가 위의 a) 항목에서와 같은 승인서의 만료일을 

초과하지 않아야 적용할 수 있습니다. 
 
해당 혜택이 적용 가능한 수입 상품의 경우, PIB 문서의 데이터 요소는 

투자부 장관 규정에 따라 Indonesian National Single Window(INSW) 

시스템에서 유효성을 검사합니다. 유효성 검사 결과가 다음과 같은 경우: 

• PMK-10 및 PMI-6 규정과 일치하는 경우, INSW 시스템은 수입된 

상품의 할당량을 차감합니다; 

• PMK-10 및 PMI-6 규정과 일치하지 않는 경우, INSW 시스템은 PIB 

문서를 수입자에게 반환하여 PMK-10 및 PMI-6 규정에 따라 

수정하도록 합니다. 
 

만약 INSW 시스템으로 할당량이 차감되지 않을 경우, 관세청(DGCE) 

공무원은 통합 시스템을 통해 할당량을 검증하고 수동으로 차감할 

것입니다. 후자의 절차도 실행되지 않을 경우, DGCE 공무원은 수동으로 

할당량을 검증하고 차감할 것입니다. 
 
위 요건을 이행하지 못한 경우 관세청 (DGCE)은 수입 관세를 부과할 

권한이 있습니다. 
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